

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdasági s társadalmi lap.

A SZABADELVÖPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hettfőn, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

Hirdetési díj:

öt hasabos petitor 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s többiában megjelölt hirdetéseknek leendőleg történik Bolygóján minden hirdetés után 30 kr. Nyitási költségek minden sorra 20 kr. Ezek a szerkesztő által vétetnek fel. — A hirdetések a szerkesztőségben és kiadói irodában. — A kiadói irodában a hirdetések a kiadói hivatalba, a lap azonnali részbe tartozó közlemények a szerkesztési irodába cselezdőtve, Fried-ház 19. sz. alatt kézbeveendőek.

Előfizetési feltételek:

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve.
Egész évre . . . 10 frt.
Félévre 5 frt.
Negyedévre . . . 2 frt 50 kr.
Egy hónapra . . . 1 frt.
Előfizetheti helyben a kiadói hivatalban. *Kutasi Imre nyomdájában,* aztán Telegdi K. Lajos és ifj. Csáky Károly könyvkereskedésében, vidéken a postahivataloknál.

Meghívás.

A csapó-péterfiutcazi szabadelvű párthoz tartozó választó polgárok, tisztelt felhívatom, hogy a Debreczen város I-ső választókerülete képviselőjének, Tisza Kálmánnak fogadtatása tárgyhónap, vasárnap jul. 7-én d. e. 10 órakor az egyháztanács termében tartandó értekezleten, minél nagyobb számban megjelenjen sziveskedjenek.

Debreczen, jul. 6. 1878.
Tóth Antal.
pártelnök.

Debreczen, julius 6.

A julius 4-kén tartott berlini congressusi ülésen a porta a politikai higadtságának és méltányosságának szójelét adta.
A tapasztaltas három-négy éven keresztül megmutatta, hogy a konstantinápolyi kormány Bosznia és Hercegovina pacificációját illetőleg nem képes a megnyugtató reformoknak sem valódi alakját, sem pedig azok terjedelmét eltalálni és alkalmazni.
Bosznia és Hercegovina autonómiát követelt a maga részére kezdettől fogva, azonfelül birtokaira, mind Szerbia, mind Montenegro fejedelme vágyva-vágyott. Először emlékeztetünkben van még a tulzotti képző tehetség által teremtetett boszniai nemzeti junta egynemű kegyvadás tagjaiból alakult azon Belgradot fölkeresett küldöttség, mely a földolati föliratban Milánt a bosnyákok királyává megtekte.
A belgrádi kormány ezen bosnyák honboldgatókkal folytonos érintkezésben maradt és valószínű, hogy a belgrádi konklávis is előszeretettel foglalkoztak a bosnyák királyi cím hízélg gondolatával, bár erre komolyan reflectálni a Takova-rend rémséges megaláztatása után egy kissé mégis megpudálták magukat.
De a szerb nagyhatalmasságon kívül még generál Bum-Bom, azaz hogy Montenegro ura is ropantul vágyott volna bombázhatnám kedvében e dupla Kanaánra.
Természetes, mert a montenegrói hazafiak keble hatalmasan dagadozott, midőn meggondolák, hogy egy Bosznia-Hercegovina bírása őket a kecskepásztoraságból, a csordásság és juhászság rangjára léptethetné el.
E nemes ambitio effectualására Nika meg is tette a kellő lépéseket; szerencsétlenségére e lábrakapási első tanulmánya azonban nem igen fog figyelembe vétetni a congressusi atyai gondoskodás által és így Bosznia és Hercegovináról talán Montenegro is szives lesz lemondani.
Ily körülmények között nehogy Bosznia és Hercegovina reorganisatója a Balkán felszigeti többi tartományok újjászervezése mögött elmaradjon, a berlini congressus célirányosabbnak talála az osztrák-magyar birodalomból kikérni, mint a mely nagyhatalmasság a boszniai és hercegovinai rendtelenségek miatt leg több alkalmatlanságot volt kénytelen elszemvedni, arra, hogy a szóba forgó két török provinciát reformálják.
Ez alkalmat az osztrák-magyar kül-

ügyi politikának két okból kellett fölhasználnia; először, hogy Szerbiát és Montenegro egy célszerű ék közbevetése által egymástól távol tartassa — és egy szerszmind terjeszkedési viszketeküktől megszabadítsa; másodszor saját érdekeit, déli határainak biztonságát akként rendezhesse és megóvhasssa ez irányban, hogy azok mindjárt az első montenegrói vagy szerb harci kürt megfúvása által is továbbra ne sérlemezhetessenek.
Birodalmunk déli népei tudvalevőleg szlávok és bár loyaltitásuk a legközelebbi válságokban fényesen bizonyult is, mégis kormányunk kötelessége őket megszabadítani azon folytonos kísértésektől, melyeknek a szomszéd török tartományok állandó lázongása folytán kitéve vannak — vagyis röviden és érthetően kormányunk kötelességeket tartja azon puskaporos horló felügyeletét átvenni — melynek föllobbanása nagy károkat okozhatna államtestünkben.
A porta erre a jul. 4-én Berlinben tartott congressusi ülésen módot nyújtott az által, hogy — mint a Timesnek távirják — meghatalmazottja Kartheody által kinyilatkoztatta, miszerint Bosznia- és osztrák-magyar seregek által leendő occupációját elvben elfogadja azon föntartással, hogy Ausztria-Magyarország és Törökország a részletek iránt közvetlen alkudozásba lépjenek. Andrásy gróf ez ellen hir szerint nem tett kifogást.
E nyilatkozat hivatalosan jegyzőkönyvbe is vétetett.
E momentum a keleti kérdés folyamában az Andrásy-Tisza külügyi politikának egy újabb győzelmét jelezi, mely e néhány szóban foglalható össze:
Bosznia occupatját úgyan az újjászervezésére megkívántató időtartama, azonban az occupálás és érdekeinknek megóvása és birodalmunk méltóságának megőrzése vérontás nélkül fog megtörténhetni!
Ez effectiv vívmány, melynek becsét nem szabad félreismerni.

Pauler Tivadar igazságügyminiszter f. hó 4-én fogadta az igazságügyminiszteri személyzetnek tisztelgetését. Zádor miniszteri tanácsos átértett szavakkban üdvözölte az új minisztert, kit a miniszteri összes személyzete mint kitünő tudóst, nemes jellemű férfit és igazságos szives főnököt szeretve tisztelt. Pauler miniszter magvas, szokott szónoki eleganciával előadott beszédben mindenekelőtt kiemelte hivatali elődének kitünő érdemeit a magyar igazságügy emelése körül. Szóla nagyon jól — saját tapasztalataiból is — ismeria megoldott és még megoldandó feladatok nagyságát és nehézségeit, de ismét saját tapasztalataiból ismeria a miniszteri személyzetnek szakismerettel összekapcsolott ügybuzgalmat is, és így bizton remélt, — hogy a személyzet vele együtt — legkegyelmesebb urunk és királyunk megelégedésére, a haza és a polgártársak javára sikeresen fog működni. Zajos eljenzés követte a miniszter beszédét, ki azután a jelenlevőket szívélyesen egyenkint üdvözölte.

Királyi kézirat. A hivatalos lap tegnapi száma a következő ellenjegyzett királyi kéziratot közli: Igazságügyi miniszter előterjesztésére bonyhádi Perczel Béla volt igazságügyminiszter Curium semmitőszéki osztályhoz, alelnökké kinevezem. Kelt Schönbrunnban, 1878. évi jul. hó 2-kán. Ferencz József s. k. Dr. Pauler Tivadar s. k.

Választási mozgalmak.
Nagyváradon Teleszky István jul. 4-én tartotta beszámoló beszédét. Hogy ki lesz az új jelölt, a felett hónap határozatok. — Szolnokon a kormánypart részéről Kovér Károly fog a habarckparti Horváth Nándor és a függetlenségű Galgóczy Károly ellenében fellépni. — Gyöngyösön Urváry Lajost akarják föllepíteni a habarckpartiak. — A karczag községben az egyesült ellenek részéről Varró Soma, esetleg Veres Károly kandidáltak. — Kassa az az eddigi képviselő Juhász Mihály mellett, a jelenlegi polgármester Münster Tivadar nevére is emlegetik. — Szeged első vá. kerületében gr. Károlyi Sándor körül csoportosultak. A második kerületben Kállay Ödönnel szemben a szabadelvű párt Szabados János ismert nevé iránt, vagy Lévy Ferencz redikálós tanár kandidálja. — Erdélyben — miut onnan írják — a szabadelvű pártnak nemesak óriási többsége lesz, hanem a zagyalék párt hívei, eddigi kerületkéből is nagyobb részt kipottannak. — Gyula Fehérvárt b. Kemény Gábor megválasztása egészen bizonyos. — Küküllő megyében Tisza Lajos és Horváth Gyula ellenjelölt nélkül állanak. — Udvarhely megyében Ugron Ákos, Tibád Antal, ifj. Dániel Gábor és Orbán Balázs a jelöltek. Kiklítás van rá, hogy ez utóbbi kiesik választókerületéből. — Székely Eber Nándor, Abrudbányán Hegedűs Sándor, Vizaknán Korimics László ellenjelölt nélkül állanak. — Ko-

Szélbali párt-manöver.

— Leleplezés —
Debreczen, 1878. jul. 7.
A székyehidi választó kerületbeli 48-as párt, mint a „Debreczen” csütörtöki számában olvasható, erősen szervezkedik volt képviselője ellen.
Ez magában véve nem esik kifogás alá. Alkotmányos joga s hazafői kötelessége minden választónak saját meggyőződése szerint hatni az ország java előmozdítására s hatni a képviselő választásoknál saját véleménye érvényesítésére.
De kifogás alá esik az, ha akár egyesek, akár egy párt a maga céljaitak kivételére hamis fogással el; ha a párt erősítésére, tagjának szaporítására az igazsággal meg nem egyező, valótlan híreket kóhól, s azokkal czélelve elcsábítani a választókat. Az ily eljárás kifogás alá esik, sőt alul áll minden bírálat; megvetendő mindenkor és mindenütt, mert a moralba ütökik, — s kifogás alá esik legkivált ott, ahol egy párt épen a moralnak hivatalos bajnokja egy pap személye körül látszik csoportosulni.
Mily eredménytel? Majd meglátjuk.
Annyi tény, hogy a székyehidi választókerületbeli 48-as „partocsa” megelégedkezve az épen most említett körülményről, midőn értekezletének eredményét s intézkedését nagyra felhívott alakban hirdeti meg a „Debreczen” hasábjában, mint biztos és kétségtelen minden vonatkozó forrásból tudjuk, ily kifogás alá eső feyvert használt a fentebb említett közleményben, a melyben ugyanis feisorsok sok oly egyénet, kik a székyehidi 48-as pártnak értekezletén jelen se voltak s így sem arról, hogy az értekezlet tanárhoz csatlakoztak, sem arról, hogy K. s. Albert bagaméri lelkes képviselővé választását előmozdítani közreműködésükkel is készek, — teljességgel nem nyilatkozhattak.
De a ciklikor ennek dacára jónak vélte mindazok neveit, kiket megnevűni óhajtanak, mint a párt működésének tagjait feljegyezni s bemutatni a nagyközönségnek.
Hogy többet ne említsünk, így került e kredóba Miskolczi J. és J. álmosdi birtokos ur is, — ki ugyan a kérdéses pártnak értekezletén soha részt nem vett — s többek között, kik tudtak, akaratuk s beleegyezésük nélkül részlelték a 48-as pártértekezlet szíveségből a nem óhajtott kitüntetésben. Több, sok névvel szolgálhatnák, de mellőzzük, mert praktikus hasznát nem látjuk. De meg kell, hogy mosolyogjunk a thetellen erőlködés, a hamis feyverekkel elő pártmanöver ily eseteit, — s tartozunk vele a közönségnek, hogy olykorolykor a való érdekeket egy kis leleplezéssel szolgáljunk a szélbali legvárpítésekkel szemközt.

Választási mozgalmak.
Nagyváradon Teleszky István jul. 4-én tartotta beszámoló beszédét. Hogy ki lesz az új jelölt, a felett hónap határozatok. — Szolnokon a kormánypart részéről Kovér Károly fog a habarckparti Horváth Nándor és a függetlenségű Galgóczy Károly ellenében fellépni. — Gyöngyösön Urváry Lajost akarják föllepíteni a habarckpartiak. — A karczag községben az egyesült ellenek részéről Varró Soma, esetleg Veres Károly kandidáltak. — Kassa az az eddigi képviselő Juhász Mihály mellett, a jelenlegi polgármester Münster Tivadar nevére is emlegetik. — Szeged első vá. kerületében gr. Károlyi Sándor körül csoportosultak. A második kerületben Kállay Ödönnel szemben a szabadelvű párt Szabados János ismert nevé iránt, vagy Lévy Ferencz redikálós tanár kandidálja. — Erdélyben — miut onnan írják — a szabadelvű pártnak nemesak óriási többsége lesz, hanem a zagyalék párt hívei, eddigi kerületkéből is nagyobb részt kipottannak. — Gyula Fehérvárt b. Kemény Gábor megválasztása egészen bizonyos. — Küküllő megyében Tisza Lajos és Horváth Gyula ellenjelölt nélkül állanak. — Udvarhely megyében Ugron Ákos, Tibád Antal, ifj. Dániel Gábor és Orbán Balázs a jelöltek. Kiklítás van rá, hogy ez utóbbi kiesik választókerületéből. — Székely Eber Nándor, Abrudbányán Hegedűs Sándor, Vizaknán Korimics László ellenjelölt nélkül állanak. — Ko-

Vegyes hírek.

— **A német császár** lassan gyógyul; karját még nem bírja felemelni. Szelleme azonban úde. — **Személyi hírek.** A l b r e c h t főherczeg Párisból Tourvillebe utazott. Grant tábornok, Amerika híres államférfia, elhagyta Berlint, honnan Hamburgba rándult. Innen Skandináviába, majd Pétervárra, Moszkvába, Varsóba és Bécsbe szándékozik. — **A világiállást** folyvást nagyszámu közönség látogatja. A lefolyt junius hóban a látogatók száma 2.301.919 volt, tehát 591.621-el több, mint májusban. — **Tourson** közelebb egy Blottin nevé szép nőt reggel ágában halva találtak, melkása 28 helyen volt összeruza. Valamelyik kedvese szerelmi bosszúból ölte agyon. **Karlsbadon** pár nap óta indiai nők láthatók. Ezek nem mások, mint egy közelebbi színházi előadás szerepelt sztatiszták, kik a képkörré rákelt festőkkel sehogyz sem tudtak megszabadulni. — **A persah** tegnap d. u. külön udvari vonaton Bécsbe érkezett.

Fővárosi hírek.

— **Őfelsége** a szoboztsi és imelyi egyh. közöseknek iskola építésére 100 frot adományozott. — **A belga királyné** közelebb elhagyja a Margit szigetét. — **Szlavy József** a külföldre utazott s az egész val. mozgalmak alatt távol lesz. — **Kitüntetés.** Gervay Mihály főpostagazgató 40 évi há szolgálata jutalmául a Szt-István-rend kis keresztjét kapta. — **A nubiai karaván** megérkezett s már látható az állatkertben. — **Üngyikosság szerelemből.** Egy fiatal örmeister szerelmi kétségbeesésből szíven lötte magát. — **Amerikai parhaj.** Diner Károly tanítójelölt erőt felváltá, — mint mondja, amerikai parhaj következett. Még él. — **A hazai ipart** parló s terjesztő egyesület 200 frotos pályakérdést tűzött ki. — **Az orsz.** hitelszövetkezet igazgatósága elleni bűperben az elővizsgálat már befejeztetett. — **A fővárosi** csolnak-egyletek Szt-István napjára fényes regattát terveznek.

Nyilt levél

a „Debreczeni Ellenőr” szerkesztőjéhez.
T. Szerkesztő ur! Engedje meg, hogy becses lapja I. évi 127-ik számban S-s aláírással a helybeli ref. egyház VIII. osztályú leánynevelő intézetének „értésitvény”-éről s annak alajján magáról az intézetről megjelent jóakarral és ügyeszeretettel írt bíráló ismertetésnek a történelmi tanításról szóló részére néhány sorúy felvilágosító észrevételeit tehessek.
Azt mondja ugyanis az ismertetés írójá: „Kézükönyv ugyanaz, a mit a gymnasium VI-ik osztályában használnak náunk, (a Ladányi Geode) mely tudnivaló, hogy a főüvevédek számára is e-cak részben mondható jónak, szerintem, pláne ily koru leányok számára szerintem még olyannak sem mondható. Előszörigen terjedt... másodsor ott a műveltségi viszonyokra semmi tekintet nincs.”
Egy kissé tévedés van a dologban. A kézikönyv ugyan a Ladányi, de nem az a mit a gym. VI-ik vagy bármelyik osztályában is használnak náunk; hanem az, melynek címe „A világtörténelmi főb eseményei.” kizsített a gym. III-ik s IV-ik osztály számára, mikor még az algyelműsüban is tanították egyetemes történelmet s a mult évben 4-dik javított kiadást ért.
A leányok kora s a könyv terjedelme tekintetéből e kézikönyv annyival kevésbé jöhet kifogás alá, mivel a leányok fejlődése gyorsabb mint a fiúké s a könyv terjedelme 80 level, miiből 60 felelve, a szükséges kihagyások mellett, aig jut egyenkint 10 level.
Hátra van azonban még a másodsor, hogy t. i. abban a műveltségi viszonyokra semmi tekintet nincs. Bátor vagyok ez állítás igazságát kétségbe vonni. — Van tekintet a műveltségi viszonyokra, bár nem épen kielégítő mértékben, — minden korszak végén önálló cikkekben tegnap, midőn Fernow neki a fényképet ányujtá és az a visszaemlékezés oly sötét árnyat vetett arcára, hogy a herczegnő, ki ezt észrevehette és okát, hogy miért, jól tudta, indítatva érzé magát ijedelemben hasonló színelési.
„Arczának kifejezése,” mondá, miközben a bojtó ölébe ejte, „valóban azon hiedelemre, hozhatna, hogy nagyon is komoly dolgokról van szó; csakhogy én már hozzá vagyok szokva.” veté utána kecskefej fejmozdulattal, „hogy a család fejé csekélyebb dolgokat is nagyon komolyan szokott venni és a másik két személy jelenlétével vigasztalom magam, t. i. a rokon és a barátával s tudom, hogy azok a bíráló szemben enyhítölög pártomra keinek.”
„Mindenesetre,” felelé a régens, a két most nevezett megtevé a maga kötelességét, kedves hugon, és megszeliédtek a régensét, aki — de minek említem a multat, a mikor a jövő itt közvetlen előttünk áll?”

Vidéki hírek.

— **Theindl Lajos** veszmérvő volt kir. adóhivatalnok elunt. Nöt s két kiskoru gyermeket hagyott hátra. — **Nagyváradon** csölözés közben megöltek egy katonát. — **A Rutka** felől jövé gyorsan összeütközött egy Bul pest felé ment tehervonattal Godállo és Aszód közt. Egy vagon zúdult szívenvedett, 2 egyén megsebesült. — **Egy Machaczek Borcsa** nevű nő addig járt Jirikovitzra bucsura, míg egészen beleőrült a sok ájtatoskodásba. Teböldyába szállítottat. — **Zomborból** gr. Vasquez 23 éves huszárhadnagy elszöktetett egy ifju hölgyet. Most körözöttek. — **Haladunk.** A kassai n. e. m. t. színház nagy látogatottságnak örvend, míg ugyanott közelebb a „magyar színház alap” javára tartatván előadás, 11. mondd: tiz e n e g y s z a l ember jelent meg. Szégyen a germanizáció e lovagjaira! — **Vizakna és Ladamos** között a vasuti főtés 30 méter hosszúságon becsusott, minek következtében a forgalmat be kelle szüntetni. — **Gyergyo-Szarhegyen** egy izraelita család megsebesült, a melynek következtében a családtagok annyira megzavarodtak, hogy mindent mi kezök ügyébe esett, összeromboltak. A dü hönöket meg kellett kötozni. — **Tardoskedden** egy Fejes nevű adózó lakos egy hivatalnoktól, kívül összeszólalóváza volt, bekiszértetett, s mivel utköben ellentállott, a kiserőltő kegyetlenül megkínzóttat, szájbá ru tömetett, majd egy sötét kamarában lábbal felakasztottat, úgy hogy mikor a sok kínzás után elhcsatottat, aig szava, nyomorultan, nem volt képes a maga erején hazamenni. Valóban aziai állapot!

Napi hírek.

— **Előfizetőinkhez!** Szives bizalommal kérjük fel egy helybeli, mint vidéki előfizetőinket, hogy előzetesi pénzeiket, melyeknél hátrányban vannak, minél előbb beküldeni, a jövő évnegyedre pedig előfizetéseiket megújítani sziveskedjenek. **A „Debreczeni Ellenőr” kiadóhivatala.**

„Debreczeni Ellenőr” tarcaja.

A szerenese pillanata.
Irta: **Hackländer F. W.**
MÁSODIK KÖTET.
Tizenötödik fejezet.
Nincsen róza tövis nélkül.
„Ah! pattant ki a régens fölemelkedve, „Ha jól értem kegyedet herczegnő, úgy ön eddig csak szeszélyből küzdött ellenem semmiért és ön minden ok nélkül vissza akar vonulni és bismerni, hogy én vagyok a nyertes?” Ezt félg mosolyogva mondá a régens, mindazonáltal mosolya fájdalmasnak volt nevezhető és egyszerűsind így folytató: „De valóban, most már értem, én győzők és mégis a vesztes én vagyok!” azután kezével szeméit dörzsölgeté, mi által a herczegnő egy fölviláno tekintetű szalasztá el, melyet az a bojt mögül reá vetett. — E tekintet után, mely jelentőségjeljes vala, megelégedett mosoly játszadozó a herczegnő ajkai körül.
„Ugy tetszik” — gondola magában — „már neszt vette a dolognak, majd tovább folytatjuk hadieselünket, de támadási pontjainkat megváltoztattuk.”
„Első engem meg akar lepi,” elmékedé a régens. „Talán már sejtji, hogy tudok a dolgokról és jelleme, hogy nem tiri el maga fölött a diadalmat, főleg ha az akarata ellen arattatott fölötte.”
„Hercznő”, mondá aztán és bár e szónál mosolygott, kezét mégis fontoskodva emelé magasra; „herczegnő, visszavonulni csak vesztett csata után szoktak, kudarcot vallott volna ön?”
A régens e pillanabban szilárd, fűrkésző tekintettel nézett a herczegnőre, ki azt nem volt képes kitartani, hanem arczát az ablaküveg festményei felé fordítá és durczusan fölbiggyeszté ajkait.
„Azonban tréfán kívül” kezdé újra a régens, „én azért jöttem ide, hogy önnel egy ügy iránt értekezsem, a mely — — — — —
„Engem illet?” kérdező a herczegnő a meglepetés hangján, „és a mely annyira fontos, hogy azért szerencsém lett kegyelmességedhez? Oh e dolgra rendkívül kíváncsi vagyok. Ehez hasonló eset rég nem adta elő magát nálunk!”
„Csakugyan olyan ügy az, a mely önt érdekli, de engem is.”
„Hogyan? Mint barátomat?” kérdező hamiskásan a herczegnő. „Csak szabad ott annak tartaoom? Vagy mint rokont? Vagy talán mint a ház fejét?”
„Mint rokont, barátját és mindenek fellett, mint a család fejét?” válaszoló a régens. Ekkor visszaemlékezett, hogy mit szenvedett

„Debreczeni Ellenőr” tarcaja.

„Kegyelmesség valóban megfélemlíti az embert?” vágott közbe a herczegnő erőitett mosolyal „mindazonáltal alázzalt hajtom meg fejem és összekulcsolt kezeimkel várom — jövőmet.”
A mondottakat néma jelekkel kíséré s pillanabban úgy nézett ki, mint valami szániomramóltó ádorat, a mely a halálos döfést, várja csak; mindazon által a régens mégis észrevehette, hogy a szempillák alól olyan meglepédes féle csillámok léle.
„Valóban herczegnő, ez volna az első eset?” mondá a régens fejcsóválva, „hogy ön megnyugodva fogadná el sorsát és ha tudnám, hogy megbánása öszinte, nem szigorúan, csak megszorodottan szólnék kegyedhez!”
(Folyt. köv.)

Városi közgyűlés. Debreczen sz. kir. város 1. hó 8-án d. e. 9 órakor rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgya az országgyűlés megnyitását tudató királyi meghívólevél kihirdetése leendő.

Személyi hír. Kiss Lajos ur városunk második választókerületének köztisztviselője álló orsz. gyűl. képviselője, az országgyűlés befejezése után, Budapestre tegnap d. u. körünkbe érkezett.

Dr. Schierer Gyula min. tanácsos közelebb városunkban időzött, hol a kereskedelmi tanoda vizsgálatán vett részt, mint a kormány megbízottja. — A min. tanácsos ur a kereskedelmi tanodáról, annak tanáraitól s az általuk a tanításnál követett módszerről, a legnagyobb elismeréssel emlékezett meg s ki nyilatkozta, hogy a debreczeni kereskedelmi tanoda a külföldnek hasonlított intézetivel egy színvonalon áll. Köszönetet mondott a tanácsos ur ezenkívül a kereskedő tetteinek is, mint a mely ezen intézet fenntartására már oly sok áldozatot hozott, s miután Debreczennek főbb nevezetéseit megtekintette, tegnap este elutazott városunkból, hol itt tartózkodása alatt Szepessy Antal vendégszerető házában részletes szívvelves ellátásban.

Ó. T. adakozás. A tűzoltózenekar fenntartására Komlóssy Miklós úrnak: Komlóssy Miklós 5 frt, Csányi Odán 5 frt, Karap Mror 3 frt, Pusztay Sándor 1 frt, Komlóssy Imre 5 frt, Komlóssy Dezső 1 frt, Komlóssy Karolina 1 frt, Dusczyk István 1 frt, Komlóssy

Arthur 2 frt, Leszky Ferenc 1 frt, Reviczky Emil 5 frt, Simonffy Sámuel 5 frt, Herczka Odón Jeney alkalmintául 2 frt. Tikos István 5 frt, Fráter Gyula 1 frt, Tikos István 5 frt, Ledig Sámuel 1 frt, Bércsey Sámuel 3 frt, Mayer Emil 2 frt, Szepessy Gusztáv 2 frt. Ezenkívül befizetett eddig a zenekarbizottság pénztárába a zenekar fenntartására 107 frt 60 kr.; az adakozók névsora azonban csak akkor fog közzétetni, ha az ívtartóktól az ilyek beszédetnek. Az eddig tartott hangversenyek bevétele 212 frt 20 kr. tett ki. — Mindezen összegek a zenekar tagjai között már nagyjából kiosztották felosztására és díjazására, azonban egy lelkes műbarát által előlegezett uti költség nagy része, a ruhák és hangszerek ára is fedezetlen van még, ennélfogva igen óhajtanánk, hogy a közönség adakozzék a zenekar fenntartására a t. szerkesztőségnek, vagy az ívtartóknak. A mielőtt a fentebbi összegekért köszönetemet nyilvánítom, maradjon Debreczen, jul. 6. Tikos István, ö. t. zerebizottsági pénztárnok.

A debreczeni iparos ifjak önközpontjára által — a jun. 30-án — tartott évfordulati májálisra felül fizetettek a következők: Molnár György orsz. gyűl. képvis. ur 5 frt. Székely József ur 2 fr. Özg. Miskolci Ignác ur 1 frt. Oláh György ur 50 kr. Tamásy Károly gyógyszerész ur 1 fr. Stiber János ur (iparos ifj. egyk. elnök) 5 fr. K. A. ur 5 fr. Vecsey Imre építész ur 6 fr. Juhász József ur 1 frt. 1 frt. tallér, Ménes Mihály 1

fr. Haber József ur 3 fr. G. I. ur 1 fr. Szalár Ferenc ur 1 fr. Weidner József ur 2 fr. Kiszl István ur (iparos ifj. egyk. elnök) 5 fr. Gróf Sándor ur (iparos ifj. egyk. pénztárnok) 1 fr. Debreczeni Mihály 50 kr. Özg. Erős Gábor 1 fr. Nemethy Juliska k. a. 1 fr. N. N. ur 50 kr. Vasári András ur 1 fr. Lakatos Victor ur 2 fr. Lovasi Sándor ur 1 fr. Burján László ur 1 fr. Dozy Gedeon iparskolai igazgató tanár ur 1 fr. Surina Mihály ur 1 fr. — Összesen 55 fr. 50 kr. és egy 1 frtos tallér. Fogadják a kegyes pártfogók szíves adományaikért egyetünk nevében a leghálásabb köszönetünket. Kelt Debreczen, jul. 6-án 1878. A rendező bizottság.

Meghívó. A debreczeni önkéntes tűzoltó-egylet által 1878. július 7. vasárnap, szentpénti májálisra javára a népkertben tartandó zárkórú táncvizsgalatra. Belépőjegy: Csárdai 3 frt. — Személyi-jegy 1 frt. A meghívó elomtatása mellett válthatók: Szepessy Antal és Rott testvér uraknál, este a pént. táncnál. Születet által gyakorolt tartatik. — A táncnál Oláh Józsi és Hamza Miska zenekara működik. Etetek és italok, valamint a czukrászról gondoskolván leendő. Kezdeté 7 órakor. Debreczen, 1878. jul. hó. A rendező bizottság.

A tegnapi városi közigazgatási bizottsági üléséről szóló tudósításunk, mai lapunkból térszűke miatt hirtőre maradt.

Az önkéntes tűzoltó egylet holnapi

májálisán a tour-táncdarabokat az egylet zenekara, a csárdásokat pedig Oláh Józsi és Hamza Miska fogják játszani.

Elveszett. Egy kanári madár, mad. e. dr. Sárossy László n. váraduteza elején levő 2083-ik számú lakásáról elrepült. A leveő megtalálók kérik nevezett helyen jelentkezni, hol szíveslegnek illő jutalmát kapja.

A választó polgárok figyelmébe. Hirdetmény. Az 1876. évi XVIII. t. cikk 3-dik §-a, — továbbá az 1874. évi XXXIII. t. cz. 41. 43. 44. és több §-a alapján értesítettnek az országgyűlési képviselőválasztásra az 1879. évre jogosult városi lakosok, hogy az összeíró küldöttek által bejuttatott névsor nyomán a választók ideiglenes betűrendes névjegyzéke a központi választmány által összeállított, mely névjegyzék a városházi kis tanácssteremben folyó évi július hó 5-ik napjától kezdve közszemlélőre kitétetik, hol is reggeli 8 órától 12 óráig a névjegyzéket mindenki megtekintheti, d. u. 2 óráig pedig egy előjárósági tag jelenlétében lemosolhatja, felszólamlását a kitétt követő 10 nap alatt vagyis f. évi jul. 15-ig beadhatja. — A beadott felszólamlások ugyanott a névjegyzékkel együtt jul. 16-tól kitéve bárki által megtekinthetők s az azokra metálan teendő észrevételek folyó évi július 25-ik napig beadhatók lesznek. Ugy a felszólamlásokat, mint az azokra tett észrevételeket a központi választmányhoz intézve irásban a polgármesterhez vagy helyetteséhez kell benyújtani; — megemlítetvén, hogy minden-

kinnek jogában áll azon választókerületben, melynek névjegyzékébe felvették, bármily jogtalan felvételt vagy kihagyást miatt egy saját, mint más személyét illetőleg felszólalni. Debreczen, 1878. június 25. — A központi választmány.

Emlékbeszéd Kálvin felett, tartotta Merle D' Aubigné genfi hittanár 1876-ban szept. 26-án a Kálvin 3 százados emlékére Genfben keresztény szellemű tudományos felolvasások tartása végett emelt palota az egynevezett „Reformáció Csarnoka” felavatása alkalmával, francziából fordította Balogh Ferenc hittanár. E nevezetes beszédre — mely Kálvinnak s a kálvini irányzatú reformátóknak az utabbi szabadságra gyakorolt egyik alapító befolyását megkapalag rajzolja és történelmi adatokkal vonzólag igazolja — az előfizetés ára 40 kr. Előfizetéseket elfogad a helybeli két könyvtár ur, a főiskolai széniéri hivatal és alulírott. Az előfizetés beküldésének határideje f. é. július 15-ike, az előfizetése az Evangéiomi Protestáns Laphoz nyílvánosan nyugtáztatnak. A reformáció áldásos volta iránt kegyeletesen érző hitkönyveket az augusztus hó végén megjelenendő, fentebb jelzett mű pártolására tisztelettel felkéri Debreczenben, 1878. jul. 4-én. Balogh Ferenc, hittanár.

Felelős szerkesztő: Szabó Antal.

H I R D E T E S E K.

Legujabb divatu férfi és

KRAICZ GYULA

(ORMÓS FERENCZ)

norinbergi és diszaru fióküzlete Bécsből

Debreczenben, a főpiaczon, Scheer Bernát ur házában, a Bika szállóval szemben

Ajánlja dusan berendezett raktárát:

Vadászati és vedő czikkek: Percusion, Lefauchaux, Lancaster és Flobert fegyverek, töltények, tölténytáskák és övek, revolverek, pisztolyok, hozzávaló töltények és táskák.

Lovaglásra: angol disznóbőr nyergek, kantárok, izasztók, zabolák, kengyelvasok, sarkantyúk, lovaglő vesszők, botok és ostorok, valódi angol nyergeszappan.

Utazáshoz: bőr, vasszőn és fa öndök, táskák, toillethez berendezett csontok és táskák, Plaid szijak, gummi köpenyek.

Háztartáshoz: asztalok, asztalok, fa, cson, száru, alpaca, és alpaca ezüst nyéllel, britniadrez, pakfong, alpaca és alpaca ezüst kanalak, ecset, olaj és vajtartók, cukorkavágók és szelencék, theafőzők, kannák, kávéfőző gépek, kávéőrök, gyorsforralók, húságó és kolbászszelők gépek, fa, pléh, britania érc- és alpaca-tálcák, asztali gyertyatartók, réz, vas, bronz, britania, érc, pakfong, alpaca, és alpaca ezüstből, R. Dittmar-féle asztali és függő petroleum lámpák, madáralkalozók, virágasztalok, sodaviz gépek.

Toillethez: fésűk, fog, köröm, haj és ruhakefék, szappanok, fogpép és porok, valódi kölnivíz és illatszerek.

Báli legyezők, ékszer, virágoskor-tartók, legyező zsinórok. Különbféle diszaru vas, bronz, fa, porcellán, maché és borból.

Optikai czikkek: orrcsipesek, szemüvegek, Lorgnettek, táv és zinkái látesők, barometrum, hőmérők, szesz, cukor, bor, sör, ecsetmérők, vízmértek.

Férfi és gyermek kalapok és sikkák, keztük, esőernyők, sétatövek, tájtek papák, szivar szikkák, zsebkések, pénz és szivartárcák, dohányvágó gépek. — Gyermek játékok.

Szodaviz-gépek 8% forinttól 20 forintig.

gyermekek kalapok nagy választékban.

Gyermekek és megnöttek részére egyaránt!

Dr. Plenk A. Anticatarhalicuma

A nyakbájdtyák mindenemű hurutjai ellen.

Ezen tudományos alapon győgyerejű növények és gyökerekből készített thea hatása kitünő, a gégegyő nyakbájdtyának mindenemű betegségeiben, ugyintén a légzőcső, a bronchiák, a tüdő, gyomor és belek bájaiban; kiváló szer a húgyhólyag, méh és hüvely hurut győgyításánál és általában enyhén, táplálólag és vértisztítólag hat.

Csomagja használati utasítással együtt 80 kr.

Dr. Plenk A. köhögés elleni pora.

Kellemes ízűek és meglepő győgyerejűek.

Doboz használati és étrendi utasítással együtt 40 kr.

Dr. Plenk A. Emésztési pora.

Főállomhatlan gyomor-elaványodásnál, gyomorégésnél, főfogés étvágyhiány, emésztési nehézségek, aranyeres bajoknál — tehát megbécsülhetlen, jó házi szer.

Doboz használati és étrendi utasítással együtt 70 kr.

(Mindezen győgyerekek hamisítás ellen az 1861. márcz. 28-án kelt szabaddalmazó levél által biztosítva vannak.)

Főraktár: Debreczenben dr. Rot-schnek E. győgyeztetára. (184) 4-2

A tavaszi idényre SZEPESSY ANTAL

norinbergi és diszaru kereskedésében érkeztek:

Kalapok férfi és gyermekek részére, minden faj és alakban.

Napernyők tavaszi és nyári idényre eredeti bécsi gyári árban.

Uti czikkek: kofferek, bőröndök, táskák, uti szekrények, kartáskák.

Esernyők, férfi napernyők, nyak-kötők, divatos pálcák, madár-kalitkák, Wischin-féle szobapadlat viasz-máz.

Tavaszi legyezők, legyező zsinórok, prágai keztük, gumilabdák, bécsi szoba-padlat fénymáz (Lack.)

Függöny díszítmények: ablak-párkány függöny karok, — rózskák, — görffüggönyök és felhúzó esigák.

Lovagszerszámok: nyergek, kantárok, zabolák, ugrószijak, kengyelvas és szij lovagvesszők, agarász-ostor, izasztók.

Adler-féle tajtpajk raktára, — szivar szikkák, török esikbukok, száruk stb.

Chinaezüst alpaca háztartási czikkek raktára: asztali és gyimölcs kések, zseb-, oltó- és metsző-kések.

Zsomboki márvány: virág oszlopok, öblönyök, virág-edények, asztalok, gyufa-, hamu-, fogváj- és fidi-bus tartók stb.

Frohner szálloda

Budapesten.

Ajánlom egész újon berendezett szobáim, termek, ebédlő és kávéházam a t. közönségnek.

Elismert jóság konyha s pinze leggondosabb szolgálat mellett.

A viszonyokhoz mért olcsó árak.

Frohner J. G

(212) 3-3

Hirdetmény.

A lotenyésztés emelésére alakult részvénytársaság által a tenyésztő- és szedőközönség tudomására hozatik, — miszerint társaságunk a győri szeptember 8-10. vasárkor, egy a debreczeni október 6-8. vasárkor lokálitást rendez és díjjal kiúza a vásárra hozott legszebb pár koszilóra, melyek 4-7 év között vannak:

Győrben első díj 25 drb, 2-ik 15 drb, 3-ik 10 drb, 4-ik díj 5 drb aranyat.

Debreczenben 1-8 díj 20 darab, 2-ik 10 darab, 3-ik 6 drb, 4-ik díj 4 darab aranyat.

Ugyanakkor kettős fogatu úgató versenyre díjjal kiúza:

Győrben 1-8 díj 40 drb, 2-ik díj 10 drb aranyat, 3-ik díj kettős tétel.

Debreczenben 1-8 díj 30 drb, 2-ik díj 10 drb aranyat, 3-ik díj kettős tétel.

Függőz vásárokra fogatok, lovak s ezekhez tartozó ipar-cikkek, mint nyeregménytárgyakból álló, a m. kir. ministerium által engedélyezett, a magyarországi lotenyésztés emelésére irányzott sorsjátékot rendez, melynek Győrben, egy Debreczenben külön-külön 20 darab értékes szép nyeregménytárgya lesz.

1-8 ny.-tárgy egy teljesen felszerelt szép nyeres fogat, 2-ik " " egy teljesen felszerelt szép kettős fogat, 3-ik " " egy felszerelt igas fogat, 4-ik " " egy szép paripa nyergel, továbbá több egyes lovak, pony 3, 2 és 1 éves csikók és lóhoz tartozó szép ipar-cikkek.

A nyeregménytárgyak a vásárra alkalmasul lesznek a közönségnek bemutatva. A nyeregménytárgy azonnal átvehető s a ki megtartani nem kívánja, a társaság az eladást lehető magas áron eszközölni fogja.

Sorsjegyek kaphatók Győrben Jerri Antal nagykereskedő urnál, Debreczenben az ipar- és kereskedelmi banknál, Budapestben a társaság hivatalos helyiségében, nemzeti színház-bérlés, 1-80 emelet.

Egy sorsjegy ára 1 frt.

Budapest, 1878. jun. 21.

Az igazgatóság.

(220) 2-3

GAZDASSZONYOKNAK!

Valamennyi kávépótszer közt a **Franch-kávé** (Frank Henrik fia) találmánya Ludwigsburgban) egyszerűen jó íze és gazdag tápanyag tartalma miatt a legkeresettebb. — Hogy a közkedveltség és mindenütt keresett.

FRANCH-KÁVÉNAK

ártsanak, sok város különféle készítményű silány kótyvalékok a hírneves Franch kávé cím alatt vásárra hoz; mi több, sokan közülük az egész czeget: „HEINRICH FRANCH SÖHNE in LUDWIGSBURG, a következő 6 gyar tulajdonosa: Ludwigsburgban (2 gyar), Rieth, Bretten, Meimsheim és Grossgartachban” uránnyomják és a silány arukra ragasztják. (215) 3-5

Miért? — hogy a vévöket csalják!

Ennélfogva: Elővigyázzat a vásárlással!

A valódi Franch-kávé feltalálói és gyártói kényszerítve vannak tehát ládaeszküjük és a hatóságilag leteményezett védjegyeket hoz és csomagjaikhoz az aláírás:

Heinrich Franch Söhne

odanyomatni és a t. gazdasszonyokat kéri, hogy ezen jegyre szigoruan vigyázzanak, hogy így a valódit a hamisítottól, utanzottól jól megkülönböztethő bírják. — Az ország valamennyi jobb nevű fúszkereskedésében kapható a VALÓDI FRANCH-KÁVÉ, ellátva a felebb idezett védjeggyel és aláírással.

Bészler Lajos jegyző.

Árverési hirdetés.

Miután a „Szik-gyakori” 388 holdat tevő földnek berben adása iránt e folyó hó 2-án tartott árverés nem kedvező eredménnyel titott ki, a véget újabb árverési határidőül ugyan-csak a **f. július hó 23-ik napjának d. e. 9 órája** tüzett ki a városháza kistanácsstermében, mely határidő annak megemlítése mellett tétetik közönségség, hogy a feltételek a számvevői hivatalnál megtekintés végett uvolag kitétettek. Debreczen, 1878. július hó 5-én.

(221) 1-3

A városi tanács.

(226) 1-3

Laptulajdonos Molnár György.

Zászlók és jelvények!

Alőírottak van szerencsése tiszteletteljesen tudatni, — miszerint a jelenlegi **képviselő választási** idényre üzletét a leggazdagabban felszerelt, és nála a legfinomabb s legdisebbben felszerelt

választási lobogók

a kívánathoz képesti nagy betűs felirattal, gyors elkészítés mellett jutányos árakon eszközöltenek.

Megjegyzendő, hogy lobogóim nem mint a pesti-kereskedők által ajánlottak víz festékekkel készítvék, melyeket a legkisebb eső is megsemmisít, hanem ezen alkalomra beszerzett festékekkel nyomtatnak, s nem egy, de mindkét oldalon egyformán olvashatók.

Becsés rendeléseiket levélben vagy személyesen elvárva vagyok teljes tisztelettel:

Swoboda József,
Debreczen, Széputca szegletén.

(222) 2-2

Arverési hirdetés.

Debreczen sz. kir. város tanácsa részéről közhírre tétetik, hogy a város tulajdonához tartozó „Veker” kaszáló, mely 721 holdat tesz, 6, vagy 12 évre szántás-vetéssel s kaszálással, vagy csak legeltetéssel használatra; továbbá az ugynevezett „Dóka”-féle 5 nyilas föld mind szántás-vetéssel, mind legeltetéssel használatra, a számvevői hivatalnál letett s megtekinthető feltételek értelmében **f. é. július hó 18-án d. e. 9 órakor** a városház nagy tanácsstermében tartandó nyilvános árverés után haszonbérbe fognak kiadni, s az árverésre a bérleni kívánók ezenel meghivatnak.

Kelt sz. kir. Debreczen város tanácsának 1878. június 26-kán tartott üléséből.

Bészler Lajos, jegyző.

(219) 3-3

Arverési hirdetés.

A „Simon és Kovács” derecskei kereskedő cég csőd választmányának 1878. június 29-én kelt határozata folytán a csődtömeghez tartozó fúszér, vas, kelme és rövidárak, bőltszerelvények, tartályok és több rendbeli ingóságok Derecskén, a 628 sorszámu háznál levő bolt helyiségben folyó hó 11-ik és következő napjain nyilvános árverés után részletekben fognak eladni.

Mire az árverelni szándékozók meghivatnak.

Szabó Antal csődtömeggondnok.

(224) 2-3